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Abstract 

Vegetable motifs in Bucovina's folk art are as common as geometric ones and it 

is amazing how these varieties are represented and combined in all genres of 

popular creation: trees or trees of all kinds (apple, walnut, plum, fir, hazelnut, 

maple, oak , vines, branches, plants, leaves, buds, flowers and fruits, more or less 

copies of the surrounding nature as imagined by each creator. Interesting is the 

significance of these symbols in folk art, but also in what are the rites of passage, 

the calendar and the celebrations. All these motifs are found on popular portraits, 

in Bucovina embroidery, on ceramics and wooden objects, on interior fabrics, 

but also on icons, on painted eggs, on horns for gunpowder. 

  

 

Motivele vegetale în arta populară bucovineană sunt la fel de frecvente ca cele 

geometrice şi este uimitor cum sunt reprezentate şi combinate aceste varietăţi în toate 

genurile creaţiei populare: copaci sau arbori de tot felul (măr, nuc, prun, brad, alun, 

paltin, stejar, viţa de vie), ramuri, plante, frunze, boboci, flori şi fructe, mai mult sau 

mai puţin copii ale naturii înconjurătoare aşa cum îşi imaginează fiecare creator. 

Interesantă este semnificaţia acestor simboluri în arta populară dar şi în ceea ce 

reprezintă riturile de trecere, sărbătorile calendaristice şi  cele de peste an.  

Toate aceste motive se regăsesc pe piesele de port popular, în broderia 

bucovineană, pe ceramică şi obiecte din lemn, pe ţesături de interior dar şi pe icoane, 

ouă încondeiate, coarne pentru praf de puşcă. Se întâlnesc alternanţe de motive vegetal-

florale cu cele geometrice sau avimorfe (păsări), într-o mare răspândire în însoţirea 

“pomului vieţii”.  

Această combinaţie de motive începe să se dezvolte mai pregnant către sfîrşitul 

sec. al XIX-lea şi începutul celui următor.  

Cel mai frecvent motiv vegetal este “brăduţul”, motiv cunoscut în spaţiul 

carpatic românesc încă din epoca fierului, bradul fiind arborele cu multiple semnificaţii 

în spiritualitatea geto-dacă, dar şi în cea românească de mai apoi. Pentru această 

categorie de reprezentări ornamentale este greu de presupus că ar fi o imagine sau o 

variantă a “pomului vieţii”, dar având în vedere maniera de tratare mult asemănătoare 

cu cea a scoarţelor bucovinene, nu ar fi exclus ca motivul decorativ să-şi aibă aceeaşi 

origine şi destinaţie. După Romulus Vulcănescu, în ’’Mitologia poporului român’’, 

arborele vieţii este bradul, care a fost şi rămâne prezent în toate riturile de trecere ale 

ţăranului român, de la naştere şi până la moarte, în datinile ce ţin de ciclurile 
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calendaristice, fiind ca un tovarăş de viaţă, amintit în legende, balade, basme, colinde, 

proverbe, strigături, etc.  

În contextul riturilor de naştere, asigură înfrăţirea simbolică între noul născut şi 

un brăduţ, în cadrul ceremonialului de  înmormântare, bradul este simbol al vieţii 

veşnice având semnificaţia reînvierii, acesta exprimându-se prin transferul simbolic al 

vieţii omului către brad ca substitut al acestuia. La înmormântare, bradul este întâlnit în 

unele zone în special la carul mortuar, unde este pus câte un brăduţ la cele patru colţuri.  

Bradul, în contextul nunţii asigură transferul simbolic de calităţi, dinspre regnul 

vegetal spre cel uman, pentru a conferi noului cuplu forţa vitalităţii mereu roditoare, 

semnifică veselia mirilor şi a nuntaşilor astfel ca, proaspeţii căsătoriţi să fie tari şi voinici 

ca bradul care, este verde, atât iarna cât şi vara. 

Dintre toate speciile vegetale, mărul, alături de brad, este prezent în numeroase 

rituri, ritualuri şi practice ceremoniale, mărul avînd valenţe mitico-magice, 

regeneratoare, integratoare într-o serie de practice premaritale în care atât crenguţa cât 

şi rodul sunt elemente în jurul cărora se desfăşoară o întreagă strategie ce vizează 

împlinirea rostului uman sub bune auspicii (simbol al rodirii, deci a împlinirii, mărul va 

veghea trecerea copilelor în rândul tinerelor apoi a nevestelor).  

Analog simbolic al belşugului, al rodirii, al continuităţii, mărul poate fi 

recunoscut şi în ipostaza de pom al vieţii în ritualul de nuntă cunoscut sub numele de 

“punerea pomului”, descris de etnograful şi folcloristul Simeon Florea Marian în opera 

Nunta la români.  Tăiat cu o zi înainte de către mire şi împodobit cu mere, colăcei şi 

figurine de turtă dulce, etc., mărul, împlântat în colacul cel mare, este închinat naşului, 

însoţit de oraţia: “Frumos pom am încărcat/ Nănaşa l-a scuturat,/ Iar când nunta s-a 

gătat/ Nănaşul la toţi a dat/ Câte-un măr, câte-o turtiţă/ Nănaşa-i de viţă lungă/ 

Sănătatea să-i ajungă/” (Nunta la români - Simeon Florea Marian). Cunoscând câteva 

dintre secvenţele rituale în care apare mărul, putem observa rosturile acestuia în întărirea 

legăturii dintre tineri, dar şi dintre acestea şi naşi; mărul pare totdeauna menit să aşeze 

noul cuplu într-o altă etapă existenţială, dorită a sta şi sub semnul rodniciei, deci a 

perpetuării spiţei de neam. 

Alături de arborii sacri descrişi bradul şi mărul, nucul este şi el inclus în dendro-

mitologia românească. Îl întâlnim în legenda Maicii Domnului, căutându-l pe Iisus, care 

fusese prins de către evrei, ajunge la o apă lângă care era un nuc. Ea se roagă de nuc să 

se aplece peste apă ca să poată trece. Nucul i-a îndeplinit dorinţa, ea a trecut zicând: 

„Fii binecuvântat nucule, din lemnul tău să se facă icoane”(Legenda Maicii Domnului, 

pag.109.). Nucul e amintit în diferite poezii populare, în poveşti, în doine de jale, în 

ghicitori.  

Comunicarea om-natură, transferul mitic de însuşiri în ambele sensuri, 

elemente de cult ale pomului vieţii sunt susţinute şi de nuc. La botez, scăldătoarea 

copiilor, dar mai ales cea a fetelor se aruncă la tulpina unui nuc, pentru a fi frumoase şi 

îndrăgite de flăcăi; din frunza de nuc îşi fac fetele lăutoare, pt ca părul să crească bogat 

precum coroana nucului. Prin umbra nucului trec  Ielele, care pot lua o mână, un picior 

sau amândouă, celor care dorm aici. Nuca, are şi valoare apotropaică. Înainte de a intra 

în casă nouă, pereţii sunt unşi cu miez de nucă fiert. În felul acesta, locuinţa va fi apărată 

de jivina care ar putea să-i aducă vreun rău. Acelaşi rol protector îl are şi asupra omului. 

Se crede că, dacă se pun două nuci în scăldătoarea copilului, alături de alte obiecte, 
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acesta va fi apărat de „vătămătură” când va fi mare. Tot în credinţa populară, de 

exemplu, miresele care nu vor să aibă copii la începutul căsniciei, poartă în sân la 

cununie tot atâtea nuci câţi ani  vor să nu aibă copii. Pomul de pomenire a morţilor e 

împodobit cu nuci, nuci se dădeau urătorilor şi colindătorilor, celor care însoţesc preotul 

în ajunul Crăciunului şi al Bobotezei. Acestea se mai pun şi în grâul de Ajun dar şi în 

colivă. Nucile nu se mănîncă de Ziua Crucii, datorită crucii care desparte miezul. „Miez 

de nucă” a devenit şi motiv brodat pe cămăşile tradiţionale româneşti sau mai ales pe 

scoarţele şi lăicerele ţesute. 

Vopsitul firelor textile cu acei coloranţi vegetali, adică cu sucuri extrase din 

rădăcini de plante, frunze, flori, tulpini, etc. se transmitea din generaţie în generaţie şi 

tehnicile folosite erau păstrate ca adevărate secrete de familie. 

Referitor la motivul viţei-de-vie, textele evanghelice pun în evidenţă 

sacralitatea viţei-de-vie şi a vinului. Element de cult folosit la Cina cea de Taină, vinul 

este comparat cu sângele Domnului, după cum via apare ca simbol al Împărăţiei cerului.  

În ceea ce priveşte valorificarea rituală a viţei-de-vie şi a vinului în practica populară, 

în raport cu alte elemente, acestea fac o figură cu totul aparte, după cum rezultă şi din 

practica etno-folclorică din spaţiul cultural românesc, care pune în valoare potenţialul 

benefic al acestora şi le înscrie în dimensiunea de necontestat a sacrului. Motivul viţei 

dătătoare de viaţă apare în diverse povestiri sau legende (cea a lui Artur Gorovei şi 

Mihai Lupescu „Botanica poporului român” sau Tudor Pamfile într-o povestire culeasă 

din Ţepu-Galaţi, Nicolae Cartojan „Mântuitorul şi viţa-de-vie”), din care aflăm că este 

dătătoare de puteri magice, ea rodeşte din sângele Mântuitorului: „În coastă l-au înţepat, 

Din coastă i-au scurs Sânge şi apă, Viţă-de-vie, Poamă, Din poamă, vin. Sângele 

Domnului pentru creştini”.  

De asemenea, alunul apare şi el în cadrul riturilor de trecere. La naştere, se 

confecţiona noului născut, leagăn din nuiele sau salcie, considerându-se ca având 

influenţe benefice asupra copilului; alunul este implicat şi in ceremonialul nunţii, 

vorniceii umblând călare, cu năframe, flori legate la căpăstrul calului sau la căciulă, 

având în mână plosca, o creangă de alun şi baltagul. Creanga de alun era socotită simbol 

al fertilităţii, ea apare şi în momentul iertăciunii miresei, iar în cadrul ceremonialului de 

înmormântare, băţul de alun se folosea pentru a se lua măsura mortului.  

Având o simbolistică bogată: arbore sfânt, arbore bun, arbore de noroc alunul 

nu lipseşte nici din cadrul sărbătorilor calendaristice.  

În arta populară motivul viţei-de-vie apare ilustrat pe icoanele ţărăneşti pictate 

pe sticlă dar şi pe piesele de port popular sau ţesături de interior. Pe acestea din urmă 

dar şi pe ouăle închistrite din Bucovina se regăsesc motive vegetale din cele amintite 

mai sus combinate cu motive florale, cum ar fi: ramuri, frunze, grâul, frunza de stejar, 

ghinda dar şi flori şi boboci: laleaua, trandafirul, macul, floarea Paştelui, etc. 

Pe lângă motivele vegetale amintite, lumea animală, implicit motivele zoomorfe 

(calul, şarpele, puiul, barza, păianjenul, gândacul ), alături de motivele antropomorfe 

(omul, hora) sunt, de asemenea  reprezentate, dar într-o frecvenţă mai mică, în arta 

populară bucovineană. Motivele simbolice (crucea dreaptă, crucea în X, pristolnicul) 

fac o notă aparte ca şi cele de factură astrală: steaua, soarele geometrizat. Un rol 

important în ornamentarea ţesăturilor, a ştergarelor, a cămăşilor tradiţionale, a ouălor 

încondeiate îl reprezintă motivul cunoscut a fi S-ul culcat sau “cârligul” precum şi cele 
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de factură scheomorfă (uneltele agricole, lucruri folosite la ţesut sau alte obiecte folosite 

zilnic): furca, furculiţa, grebla, suveica, piptenele, potcoava, etc. 

Obiectele folosite la serviciul religios sau pentru alte scopuri religioase servesc 

ca motive ornamentale, de exemplu: biserica, crucea în diferite forme, potirul (cupa) 

etc.  

Motivele luate din natură nu sunt niciodată tratate din punct de vedere realist ci 

mai mult sau mai puţin convenţional, nu putem judeca bine simţul pentru formă şi 

talentul reprezentării plastice ale creatorilor populari. Majoritatea motivelor favorite 

sunt tradiţionale şi au fost transmise nealterate din generaţie în generaţie, chiar şi în 

zilele noastre. Unele dintre ele au trecut prin multe schimbări în formă şi culoare datorită 

faptului că femeile au încercat să împrumute din munca lor, poate o impresie de moment 

sau rezultatul eforturilor lor de a crea ceva original, diferit de a altora din sat. 

 

 

Câteva motive vegetale reprezentate pe diferite obiecte etnografice care 

fac parte din patrimoniul Muzeului Bucovinei 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

cahle (plăci de ceramică ) de tip Kuty cu decor vegetal 
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icoană pe sticlă cu motivul vita de vie            sfeșnic de Marginea cu motive vegetale 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ladă de zestre pictată cu motive floral stilizate 
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        scoarță cu motivul pomul vieții uși împărătești cu motive fitomorfe vița de vie 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           strachină cu motive floral stilizate 
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